

**Отзыв на автореферат диссертации на соискание учёной степени кандидата
богословских наук по специальности каноническое право
священника Артемия Александровича Ковалёва
«Статус православного духовенства согласно законодательству синодальной
и новейшей эпох Русской Православной Церкви».**

Диссертация священника Артемия Ковалёва посвящена определению и исследованию статуса православного духовенства в синодальный период и новейшую эпоху Русской Православной Церкви. Статус православного духовенства представляет несомненную важность для исследования с точки зрения канонического права Православной Церкви. Возникающие коллизии обязанностей и прав, которые накладывают на православное духовенство гражданское и церковное законодательные акты, требуют специального исследования для их предотвращения в будущем.

Таким образом, можно приветствовать обращение автора исследования к столь важной тематике, актуальной в теоретическом и практическом смысле.

Диссидентом определено юридико-каноническое содержание статуса православного духовенства за последние триста лет, выявлены основные тенденции в развитии статуса и их влияние на современный статус православного духовенства в России.

В качестве объекта исследования диссидентом анализируются общественные отношения, урегулированные нормами государственного и церковного права, связанные с содержанием и последствиями применения статуса православного духовенства как в истории, так и на сегодняшний день. Для изучения в качестве предметов исследования автор обращался к церковно-правовым и государственным правовым источникам, определяющим статус православного духовенства в его прошлом и актуальном состоянии.

Несомненным достоинством работы является определение чётких хронологических рамок исследования и анализ полноты источников базы исследования (с. 6).

Диссидент приводит ряд публикаций по истории Русской Православной Церкви, по истории отдельных церковно-правовых вопросов, раскрывающих степень изученности указанной темы диссертации.

Задачи, поставленные автором, логически обусловили структуру диссертации и круг затронутых проблем. При этом теоретико-прикладной характер диссертации обусловил

выделения в ней первой главы, посвященной изучению и определению статуса православного духовенства согласно каноническим нормам. Это позволило автору чётко определить содержание понятия «статус клириков», присущие ему права и обязанности. Стоит отметить предложенную автором систему полномочий клириков согласно каноническим нормам при подготовке и совершении таинств. Священник Артемий Ковалёв раскрывает как элемент статуса клириков их подсудность и даёт анализ таким привилегиям статуса, как личная неприкосновенность и привилегированная подсудность, описывает имущественные привилегии и привилегию чести клириков.

Закономерным следствием теоретического анализа канонического материала, посвящённого статусу клириков Церкви, является рассмотрение автором конкретных примеров статуса духовенства в синодальный и советский период, чему посвящена вторая глава исследования. Здесь особого внимания заслуживает проделанная автором работа по анализу правового статуса православного духовенства согласно гражданскому законодательству. Диссертант выявляет методологические трудности, связанные с разделением правовых источников на источники государственного происхождения и собственно церковные в синодальную эпоху (с. 21). Заслуживает высокой оценки приведённый в третьем параграфе главы сравнительный анализ статуса православного духовенства согласно церковному и гражданскому законодательству указанного периода.

В заключительной третьей главе исследования, посвящённой статусу православного духовенства согласно современному российскому законодательству, автор исследует современные законы РФ о статусе православного духовенства, анализирует коллизии современного канонического и правового статуса духовенства, предлагает перспективы развития статуса православного духовенства.

Вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что, исходя из содержания автореферата, выполненное исследование «Статус православного духовенства согласно законодательству синодальной и новейшей эпох Русской Православной Церкви» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата богословских, Положения о кандидатских диссертационных советах в Русской Православной Церкви, утверждённого Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Кириллом 13 марта 2015 г., и Постановлению Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. N 842 «О порядке присуждения ученых степеней» (с изменениями и

дополнениями), а его автор священник Артемий Александрович Ковалёв заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата богословских наук по специальности каноническое право

Отзыв подготовлен доцентом кафедры Богословия Перервинской Духовной Семинарии, кандидатом богословских наук иеромонахом Афанасием (Ивановым Александром Сергеевичем).

04.09.2023 г.

иером. Афанасий

109383, г. Москва, ул. Шоссейная, д. 82,
Перервинская Духовная Семинария

«Подпись иеромонаха Афанасия (Иванова Александра Сергеевича) заверяю».
Заведующий канцелярией Перервинской Духовной семинарии

Любогощинский М. Н.

